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J E G Y Z Ő K Ö N Y V
A SZEGEDI KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARÁNAK

1934. évi március hó 27-én délelőtt Vall órakor tartott

TELJES Ü LÉSÉR Ő L

Jelen voltak:

Wimtner Fiilöp elnök, Körmend y  Mátyás alelnök, fíenkö Béla, fíoda 
Bertalan, Fischer Gyula, bástyái Holtzer Tivadar, Iritz Béla, Korda Jenő, 
Pirich János, Sári István, Szél Antal, Takács Béla, Varga Mihály belta
gok ; Mojzes Péter (Baja), Krieger Ferenc (Battonya), Molnár János, Nyi
las András, Róna Gusztáv, Steinberger Imre (Békéscsaba), Joannovics 
Ferenc (Csongrádi, dr. Blantz Béla, Simon Sándor (Hódmezővásárhely), 
Barát István, Kéri Lajos, Schriffert Márton, Szécsi Márton (Gyula), Ká
rolyi Mihály (Makó), Szalui József, Wigner Géza (Orosháza), Janurik 
János, Podani János (Szarvas), üunst Sándor (Szentes) kültagok; Adler 
Mór, Balogh Péter, Becski Antal, Bacsó Araold, Uirsclifeld Lipót, Jároli 
Géza, Káldor József, Kozma Marcel, Lendvai Sándor, Malbasky Milán, 
Fóliák Sámuel, Pongrátz Albert, Rainer Ferenc, Reitzer Miklós, Rosmann 
Dávid, Sulgó Sándor dr., Schatz Izsó, Vörös József levelező tagok. A ka
mara irodája részéről: Tonelli Sándor dr. főtitkár, Landesberg Jenő dr. 
ügyvezető titkár, Cserzy Mihály dr. titkár, Pleskó András segédtitkár. 
Kimentették magukat: Vertes Miksa alelnök, Horváth Ferenc és Kertész 
József beltagok.

Zárgysorozai:

I. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
11. Elnöki bejelentések.

1. Kereskedelemügyi miniszter leirata a jogosulatlan iparűzés leküzdése 
tárgyában. (1655/1934.)

2. Kereskedelemügyi miniszter leirata az ipartestületi elölegcsoportok jogi 
helyzetéről. (1806/1934.)

3. Kereskedelemügyi miniszter rendelete a kiállítási törvény végrehajtá
sáról. (1807/1934.)

III. Főtitkári jelentés.
IV. Briinner Annin orosházi póttag behívása a Wigner Géza lemondása

folytán megüresedett kamarai tagságra. (180/1934.)
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V. Jelentés a kereskdelemügyi miniszter elnöklete alatt tartott érte
kezletekről.

VI. A kéményseprői'par egységes rendezése. (2090/1934.)
VII. Iparkészítmények árusítása hetivásárokon. (2325/1934.)

VIII. A kifőzőipar munkakörének megállapítása. (2327 4 934.)
IX. Szövetekkel való házalókereskedés szabályozása, (2209/1934.)
X. Bárány Aladár dr. levelezőtag kétrendbeli indítványa a kereskedők

berendezésének foglalás alóli mentesítéséről és a kincstári követe
lések kvótális kielégítésére)1!. (10024/1933.)

XI. Új állatvásárok engedélyezése Békéscsabán.
XII. A fá\zisadó bevezetése a faáruknál és építőipari anyagoknál. (1827/

1934 és 1906/1934.)
XIII. A kisipari és kiskereskedelmi hitelakció.
XIV. Esetleges indítványok.

1. Iritz Béla beltag indítványa tisztviselők fizetésleszállítása ellen tilla- 
u kozás tb. (2473/1934.)

2. Pick Jenő beltag indítványa nyári menetrend összeállítása tb. (2495/1934.)
3. Vörös József lev. tag. indítványa Közszállítási Szabályzat módosítása 

tárgyában. (2471/1934.)
4. Nyilas András kültag indítványa árrombolás megakadályozása tb. 

(2542/1934.)

I. Wimmer Fülöp elnök az ülést megnyitja és a jegyzőkönyv hite
lesítésére felkéri Iritz Béla és Varga Mihály beltagokait. Kimenti egyúttal 
az elnök Vértes Miksa alelnököt, aki családi gyásza miatt az ülésen nem 
jelenhetett meg. — Napirend előtt bejelenti az elnök, hogy a december 
22-iki teljes ülés határozatából kifolyólag az elnökség a kamara költség
vetését felterjesztette, de eddig még nem érkezett vissza a kamarához.

II. A meghívóban felsorolt elnöki bejelentéseket Pleskó András se
gédtitkár terjeszti elő. A bejelentések tudomásul szolgálnak.

III. A főtitkári jelentés keretében Tonelli Sándor dr. főtitkár beje
lenti, hogy a legutolsó teljes ülés óta a kamara a következő hivatalos 
eljárásoknál képviseltette magát:

Tonelli Sándor dr. főtitkár január 12-én Budapesten a felügyelő hatóságnál és 
a kereskedelemügyi minisztériumban tartott ülésen, Tonelli Sándor dr. főtitkár január 
15-én Budapesten a paprikaszaktanács ülésén, Török József adóügyi előadó január 
26-án Makón az ipartestület adóügyekben tartott ülésén, Tonelli Sándor dr. főltitká/r 
január 30-án Budapesten az Országos Ipartanács állandó bizottságának ülésén, Wimmer 
Fülöp elnök és Tonelli Sánodr dr. főtitkár február 5-én Budapesten kamarai értekez
leten a kereskedelemügyi minisztériumban, Tonelli Sándor dr. főtitkár február 8-án 
Budapesten a fabehozatali bizottság értekezletén, Landesberg Jenő dr. iigyv. titkár 
februán 12— 13-án Gyulán és Békéscsabán a gyulai húsüzem ügyének kivizsgálása 
tárgyában, Tonelli Sándor dr. főtitkár február 15-én Budapesten az Országos Ipar
tanács ülésén, Cserzy Mihály dr, titkár február 23-án Makón az ipartestületben, Lan
desberg Jenő dr. iigyv. titkár február 25-én Medgyesegyházán az ipartestület közgyű
lésén, Wimmer Fülöp elnök és Tonelli Sándor dr. főtitkár március 5-én Budapesten 
a kereskedelemügyi minisztériumban tartott kamarai értekezleten, Tonelli Sátidor dr. 
főtitkár március 11-én Hódmezővásárhelyen az ipartestületben, Landesberg Jenő dr. 
iigyv. titkár március 25-éti Budapesten a kéményseprő nagygyűlésen.
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Az 1933. évi december 22-én tartott teljes ülés óta befolyt kamarai illeték 
• 9.196-80 pengő.

Ugyanezen idő alatt beérkezett 2787 ügydarab, kiment 5348 ügydarab.
Bejelenti még a főtitkár, hogy a szegedi ipari vásálr elnöksége azt 

a kérést intézte a kamara elnökségéhez, hogy a vásárra, melynek idő
pontja május 20—27. napjaiban állapíttatott meg, hívja fel a kamara 
tagjainak figyelmét. Mindennemű felvilágosításért a vásár elnökségéhez 
lehet fordulni.

A főtitkári jelentéshez hozzászólva Korda Jenő beltag azt a beje
lentést teszi, hogy tudomása szerint egyes kamarai beltagok tagságukat 
arra használják fel, hogy illetéktelen módon járjanak el a városi hatósá
goknál. Biztos tudomása szerint Benkő Béla egy hadiözvegy piaci elhe
lyezése ellen igyekezett befolyását érvényesíteni. Kéri, hogy a kamara 
az ilyen eljátrást bélyegezze meg. Benkő Béla válaszában előadja, hogy 
mint a piaci konfekciósok képviselője járt el és jogtalan dolgot nem csele
kedett. Landesberg Jenő dr. tigyv. titkár után, aki az aktaszeríí tényál
lást ismertette, Wimmer Fülöp elnök a további vitát azzal zárta be, hogy 
a kamarai tagság megtiszteltetés, amely jogosulatlan ténykedéseknek 
forrása nem lehet. — A főtitkári jelentés tudomásul szolgál.

IV. Wigner Géza orosházi kamarai tag lemondására vonatkozólag az 
elnökség jelenti, hogy az tévedésből került a tárgysorozatba. Mint utólag 
megállapítást nyert ugyanis, Orosházán Wigner Géza és Briimer Ár
min urak a választási harc elkerülése céljából abban állapodtak meg, 
hogy Wigner Géza kamarai tagságát a ciklus félidejéig, vagyis 1934 ok
tóber 18-ig tartja meg s akkor lemond Briimer Ármin javára. A lemondó 
levelet egy orosházi pénzintézetnél deponálták, amely azt tévedésből idő 
előtt elküldötte. Az érdekeltek kérik annak tudomásulvételét, hogy a le
mondás október !8-ra szól, mikor IBrümer Ármin behívása automatikusan 
esedékessé válik. — Tudomásul szolgál.

V. Tonelli Sándor dr. főtitkár jelentést tesz a teljes ülésnek a február 
és március hónapok első hétfőjén Fafainyi Tihamér dr. kereskedelemügyi 
miniszter elnöklete alatt tartott kamarai értekezletekről. Ezen a két ér
tekezleten a következő általános érdekű kereskedelmi és ipari vonatkozási! 
kérdések tárgyaltattak: a kereskedelem szabadságának korlátozása és 
tiltakozás a különböző monopolisztikus törekvések ellen; a közadó hát
ralékok rendezésére adott kedvezményeknek a forgalmi és fényűzés! 
adóra való kiterjesztése: a kisipari és kiskereskedelmi hitelakció; bírósági 
szakértők kirendelése a kamarák közbejöttével; állásfoglalás a tervezett 
gyapjúközpontosítás ellen; intézkedés abban a tekintetben, hogy a harmad
fokú iparhatóság és a kihágási tanács elvi jelentőségű határozatai a keres
kedelmi és. iparkamaráknak megküldessenek; katonai közszállításoknál a 
mintadaraboknak a vidéki csapattestek székhelyén való deponálása, hogy 
a pályázó iparosoknak ne kelljen Budapestre utazni; a házalókereskede
lem szabályozása; a ház átalakítási kedvezmények kiterjesztése; a posta



4

és távbeszélő díjszabás csökkentése; kölcsönalap létesítése a vidéki szál
lodák modernizálására; a tisztességtelen versenyben való eljárásra jo
gosult szakegy esti letek jegyzékének kiegészítése. Ezeken kívül a szegedi 
kamara kérte, hogy a szegedi állami felsőipariskola épülete rendeltetésé
nek mielőbb átadassák, továbbá javaslatba hozta a vasúti tarifáknak 
olyan irányban való revízióját, hogy az ipari nyersanyagokban és üzem
anyagokban legszegényebb alföldi vidékek szállítási díjtételei leszállít
tassanak. Mindezekben a kérdésekben az intézkedések részben megtör
téntek, részben a kereskedelemügyi miniszter utasítást adott 'az előmun
kálatok megindítására.

Wiener Qéza kültag (Orosháza) a jelentéssel kapcsolatban felemlíti 
azt a sérelmet, hogy a tisztességtelen verseny ügyében eljáró testületek 
közé a vidéki kereskedelmi testületek nem vétettek fel. Blantz Béla dr. 
kültag (Hódmezővásárhely) maga részéről ezt nem is látja szükséges
nek, mert ez csak felesleges pereskedésre vezet. Róna Gusztáv kültag 
(Békéscsaba) a telefóndíjszabás komoly mérséklésére hívja fel a teljes 
ülés figyelmét és olyan számolókészülékek beszerzését javasolja, amely- 
lyel az előfizető is ellenőrizheti a beszélgetések számát. Adler Mór leve- 
'ezőtag szintén a telefon drágaságát kifogásolja. Steinberger Imre kültag 
(Békéscsaba) a gabona- és famonopólium ellen tiltakozik és bejelenti, 
hogy ebben az ügyben írásos indítványt fog a kamara elé terjeszteni. 
Szécsi Márton kültag (Gyula) a rézgálic árusítás körül történt panaszokra 
hívja fel az elnökség figyelmét. Wimmer Fülöp elnök közli, hogy ebben 
az ügyben a kamara már interveniált és bizonyos eredményt ért is el. — 
A főtitkárnak a miniszteri értekezletről szóló bejelentése tudomásul 
■szolgál.

VI. Landesberg Jenő dr. ügyvezető tikár ismerteti a m. kir. keres
kedelemügyi miniszternek a kéményseprő ipar gyakorlásáról készített és 
a kamarának véleményezés céljából megküldött rendelet-tervezetét. 
■Előadja, hogy a rendelet-tervezet, illetve a kibocsájtandó rendelet célja 
az, hogy a törvényekben, rendeletekben és jogszabályokban jelenleg el
szórva lévő, a kéményseprő ipart érintő rendelkezések, egységes kódex- 
ban foglaljanak helyet. Ismerteti a rendelet-tervezetnek íijabbi intézkedé
seit és előterjeszti a közös bizottságnak azt az indítványát, hogy addig, 
míg a tárgyalás alatt álló rendelet kibocsájtást nem nyer, a kerület beosz
tások és szaporítások ügye függőben tartassák. — A kamara teljes ülése 
Kriegcr Ferenc hozzászólása után, a kamarának az érdekeltekkel történt 
tárgyalások alapján kialakult véleményét elfogadja és azt a kereskedelem
ügyi miniszterhez felterjeszti.

VII. .4e iparkészitményeknek hetivásárokon való árusítása ügyében 
leérkezett kereskedelemügyi miniszteri leiratot Landesberg Jenő dr. ügy
vezető titkár ismertette. Előadta, hogy a kereskedelemügyi miniszter meg
állapítása szerint, dacára annak, hogy szigorú rendelkezések és szabály
rendelet] intézkedések korlátozzák idegen községbeli árusoknak vala-
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mely község hetivásárján árusítás céljából történő megjelenését, a fenn
álló rendelkezéseket még sem tartja elegendőknek, a felmerülő panaszok 
orvoslására. Véleményt kér a kamarától, miként lehetne e visszáságok-
nak gátat szabni. Előadó előterjeszti, hogy a jelenlegi rendelkezések any- 
nyiban hiányosak, hogy az idegen községbeli árusoknak idegen község 
hetivásárján, árusítás céljából történő tiltott megjelenése, ezidőszeriut 
büntető szankcióval ellátva nincsen. Úgyszintén kialakult egy olyan köz
igazgatási joggyakorlat, amely lehetővé teszi azt, hogy az áruk jórészét 
az idegen községbeli árus főüziletéből viheti az idegen községben rendezett 
hetivásárra, anélkül, hogy ez az áru továbbra a fióküzletben hagyatnék, 
ami természetesen azt eredményezi, hogy az idegen községben lévő fiók
üzlet, amely a hetivásárlátogatás jogát biztosítja, a színlegcsség fogalmát 
teljesen kimeríti. Ismerteti az előkészítő bizottságnak a két anomália meg
szüntetésére irányuló javaslatát. A közös bizottság hozzájárul az előké- 
íszítő bizottság javaslatához. JLjJ L X , iZ-Ó~í *

VIII. A kereskedelemügyi miniszternőn véleményezés céljából megkül- 
dötte a kamarának a budapesti vendéglősök és szállodások ipartestületé- 
,nek a kifőző ipar munkakörének szabályozása tárgyában készített két al
ternatív javaslatát. A kamara ezeket a javaslatokat az érdekeltekkel való 
ismertetés és véleményadás céljából megküldötte azoknak a nagyobb 
ipartestületeknek, amelyek területén a kérdés iránt érdeklődés lehet. Az 
előkészítő bizottság azt a javaslatot terjeszti a teljes ülés elé, hogy a ka
m ara az ipartestületektől beérkező vélemények alapján foglaljon állást 
a kifőzőipar munkakörének megállapítása tekintetében. A teljes ülés ilyen 
értelemben határoz.

IX. A szövetekkel való házalókereskedés szabályozásának ügyét 
Cserzy Mihály dr. titkár referálta. A férfi és fiú ruhaszövetekkel folytatott 
házalókereskedést a kereskedelemügyi minisztérium már korábban eltil
totta. Ezen tiltó rendelkezés ellenére a silány minőségit szövetkkel to
vábbra is folynak a házalások legtöbbször olyan formában, hogy a szö
veteket használt férfiruhák ellenében kínálják eladásra. A kereskedelem
ügyi minisztérium a kamarához intézett leiratában arra nézve kért véle- 
tnényes javaslatot, hogy egyrészt szükségesnek látszik-e a használt 
férfiruhák csere-akciójába bujtatott hiáfcalásnak &vz eltiltása, másrészt 
milyen rendelkezések mellett volna ez a tiltott eljárás leghatékonyab
ban leküzdhető. Az előkészítő bizottság javasolja, hogy a férfi és gyer
mekruha szövetekkel történő házalásnak a használt férfiruhák cseréjébe 
burkolt formáját is javasolja eltiltani a kamara. A preventív intézkedé
sek tekintetében javaslatok megadása céljából keresse meg a kamara a 
kereskedelmi testületeket és az ipartestületeket. — A teljes ülés ilyen ér
telemben hatálroz.

X. Landesberg Jenő dr. ügyvezető tikár ismerteti Bárány Aladár 
dr. (Orosháza) levelező tag kétrendbeli indítványát, mely egyrészt a ke
reskedők berendezésének és áruraktáruk egy részének foglalása alóli
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mentesítéséről és a kincstári követelések kvótális kielégítésiéről terjesztett 
he bizonyos megoldási módozatokat. Az előkészítő bizottsálg a két indít
vány elfogadását javasolja. Bárány Aladár dr. kibővíti indítványát és 
kéri, hogy a kereskedők berendezésének és árnráktárának foglalás alóli 
mentesítése csőd esetére is érvényesüljön, viszont ezt a kedvezményt 
csak azok vehessék igénybe, akik üzleteiket két évnél hosszabb idő óta 
tartják fenn. Kéri egyben, hogy ez ügyben a többi kamara is kerestessék 
meg. — A közös bizottság Boda Bertalan, Salgó Sándor dr., Iritz Béla 
és Adler Mór hozzászólása után elfogadja Bárány Aladár dr. mindkét 
rendbeli indítványát, azoknak kibővítésével egyetemben1.

XI. Lumlesberg Jenő dr. ügyvezető titkár ismertette Békéscsaba me
gyei város képviselőtestületének azt a határozatait, mely arra irányul, hogy 
a város közönsége négy országos vásárján felül, az április 24.-iki luxus
lóvásár megszüntetésével, még két kizárólag állatfelhajtásra jogosító 
országos válsártartási jog birtokába jusson. A közbeeső fellebbezések 
miatt a kamarától Békésvármegye alispánja kér véleményt. — A közös
bizottság Békéscsaba megyei város kérelmét teljesíthetőnek tartja.

XII. A kereskedelemügyi miniszter /véleményezésre leküzdötte a 
faárak és az építési anyagok fázis-adójának előadói tervezetét. A terve
zeteket a kamara elnöksége az érdekeltek bevonásával letárgyalta és a 
módosításra vonatkozó javaslatokat előterjesztette. — Tudomásul szolgál.

XIII. Török József előadó ismerteti a kisipari és kiskereskedelmi 
hitelakció adatait. Barát István kültag (Gyula) szükségesnek látná az 
akció meggyorsítását. Tonelli Sándor dr. főtitkár felvilágosító megjegy
zései után a teljes ülés a jelentést tudomásul veszi.

XIV. 1. Iritz Béla beltag inditványátt, hogy a kamara írjon fel a bel
ügyminiszterhez a városi tisztviselők pótlékának beszüntetése ellen, a 
teljes ülés elfogadja.

XIV. 2. Pick Jenő beltag indítványozza, hogy a kamara foglaljon 
állást a nyári menetrendben tervezett változtatások ellen. Tonelli Sán
dor dr. főtitkár bemutatja a kamarának ez ügyben a Máv.-hoz intézett 
megkeresését. — Tudomásul szolgái.

XIV. 3. Vörös József levelezőtag kétrendbeli indítványát, hogy a 
közmunkák minden esetben helyi iparosoknak adassanak ki és hogy 
ipari cikkek szállítását kereskedő semmi körülmények között se vállal
hassa, a teljes ülés az előkészítő bizottság javaslata alapján, minthogy 
ellenkezik a Közszállítási Szabályzat rendelkezéseivel, levéteti a napi
rendről.

XIV. 4. Nyilas András (Békéscsaba) kültag indítválnyát, mely 
arra irányul, hogy az esetben, amikor minden kétséget kizáró módon 
beigazolást nyer, hogy valaki elnyerendő iparigazolványát csupán al
kalmi, illetve romboló árakon való árusításra szándékozik felhasználni, 
ily esetben az iparigazolvány kiadása tagadtassék meg. — Előadó Lan
desberg Jenő dr. ügyvezető titkáir ismerteti az előkészítő bizottságnak



ez ügyben elfoglalt álláspontját, mely a jelenlegi joggyakorlat mellett 

nem tartja lehetőnek a csupán tiltott „szándékra" irányuló iparigazol-

vány kiadásának megtagadását. Az előkészítő bizottság minden esetre 

szükségesnek tartja azonban, hogy a szóbanlévő kérdés a legközelebbi 

miniszteri értekezlet tárgysorozatába felvétessék. — A teljes ülés elfo-

gadja az előkészítő bizottsáig javaslatát. 

K. m. f. 

Hitelesítjük: 

beltag. 
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